

## О Т З Ы В

научного консультанта, доктора политических наук, профессора, руководителя Центра политических исследований Института Латинской Америки РАН Ивановского Збигнева Владиславовича на диссертацию Дьяковой Людмилы Владимировны на тему «Эволюция демократии и формирование современной модели общественно-политического развития: опыт Чили», представленную на соискание ученой степени доктора политических наук по специальности 23.00.02 – Политические институты, процессы и технологии.

Диссертация «Эволюция демократии и формирование современной модели общественно-политического развития: опыт Чили» выполнена в Центре политических исследований ФГБУН «Институт Латинской Америки Российской академии наук», сотрудником которого является Дьякова Л.В.

Проведенное диссертантом исследование является новаторским и актуальным, обращенным к темам, практически не изученным отечественными исследованиями, особенно в том, что касается современной политики Латинской Америки. Автору удалось углубить или переосмыслить такие проблемы современной политической науки, как сущность и проблемы реальной демократии, многовариантность демократического развития, а также поставить вопрос о том, какие национальные варианты процесса демократизации можно считать успешными и состоявшимися. Автор размышляет о внутренних противоречиях реального демократического процесса в современных условиях, и анализирует чилийский опыт как пример успешной модели демократизации, не избежавшей, тем не менее, всех трудностей и драматических переосмыслений сегодняшнего дня. Особое внимание в работе уделено латиноамериканскому ракурсу восприятия

понятия демократии – как в историческом, так и в современном контексте, и анализу влияния этой традиции на политическую мысль Чили.

Работа основана на солидной теоретической базе (концепции политического лидерства М. Вебера; концепции полиархии Р. Даля с ее акцентом на функционировании реально существующих демократий; категории гражданской политической культуры в классических и современных интерпретациях; теоретических подходах к анализу демократического транзита, и др.).

Методологическая основа исследования соответствует сформулированным целям и задачам: в работе применялся комплекс общетеоретических и специальных научных методов (системный подход, цивилизационный подход, институциональный и неинституциональный, исторический, нормативно-ценностный, политико-культурный, а также классические общенаучные методы).

На основе широкого круга источников (официальных документов и материалов правительства Чили, выступлений политических лидеров и общественных деятелей, материалов чилийской и зарубежной периодической печати, изданий крупнейших международных организаций, эмпирических данных), Л.В. Дьякова систематизировала и обобщила основные тенденции политического развития Чили на протяжении длительного исторического периода, предложила собственную концепцию модели чилийского демократического транзита, показала ее специфику и глубокую обусловленность всем ходом исторического развития страны и особенностями ее политической культуры. Особое внимание в диссертации уделяется современному (с 1990 г.) периоду эволюции чилийской демократии, достижениям и трудностям этого этапа, признакам определенного кризиса сложившейся модели. Автор приходит к выводу об объективности этого процесса, связанного как с формированием нового

этического подхода к реальной демократии, так и с незавершенностью ряда задач предшествующего этапа. Чилийская модель представлена как наглядный пример того, как нерешенные вовремя конфликты впоследствии превращаются в реальные риски для уже состоявшейся и успешной демократии.

При подготовке диссертационного исследования автор использовала также обширную историографию, посвященную изучению как общих, универсальных проблем демократии и демократического транзита, так и концептуализации этой темы в контексте Латинской Америки и собственно Чили, что несомненно свидетельствует о высоком уровне владения материалом и профессиональном исследовательском подходе.

Теоретическая значимость исследования состоит в том, что автором поставлены и рассмотрены на чилийском примере ряд важнейших и сложных явлений: проблема разрыва демократической традиции, его причин и последствий; специфика демократического транзита и условий, необходимых для успешной реализации этого процесса; вопрос о качестве демократии и возможностях государства как важнейшего инструмента минимизации социальных рисков; жизнеспособность и качество консолидированной демократии, требования, предъявляемые к ней со стороны общества на новом этапе развития, и т.д. Существенное научное значение имеет также рассмотрение взаимосвязи и взаимозависимости глобальных проблем и конкретной национальной демократической модели, предлагающей особые ответы на универсальные вызовы.

Итоги диссертационного исследования имеют и несомненную практическую значимость, поскольку помогают использовать чилийский (положительный и отрицательный) опыт для анализа ситуации в других странах региона и за его пределами. Результаты работы могут быть полезны МИД РФ и другим российским ведомствам при выстраивании двусторонних

отношений с Чили. Материалы диссертации и полученные выводы могут использоваться в учебном процессе в курсах политологии, международных отношений, регионоведения, политической истории и других дисциплин.

Высокая степень достоверности результатов исследования обусловлена обширной источниковой базой исследования и богатой историографией на русском, испанском и английском языках. Результаты и положения диссертации были изложены автором в многочисленных выступлениях на международных научных конференциях, конгрессах и семинарах, апробированы в процессе преподавательской работы, а также нашли отражение в 72 публикациях по исследуемой тематике (в том числе в одной индивидуальной монографии и 20 статьях в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК при Министерстве образования и науки РФ для публикации результатов диссертаций). Общий объем публикаций составляет 68 авторских листа.

Диссертационная работа обсуждена и одобрена на заседании Центра политических исследований Института Латинской Америки РАН 17 мая 2018 года.

Среди личных качеств диссертанта важно отметить ответственность, целеустремленность, высокий профессионализм, стремление дать объективную оценку происходящим политическим процессам и способствовать углублению интереса к политическому опыту и развитию Латинской Америки.

Таким образом, диссертационное исследование Людмилы Владимировны Дьяковой на тему «Эволюция демократии и формирование современной модели общественно-политического развития: опыт Чили» соответствует всем требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением № 842 Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г., предъявляемым к

диссертациям на соискание ученой степени доктора политических наук, представляет комплексное и самостоятельное научное исследование, отличается новизной и актуальностью, опирается на широкий круг источников и литературы, имеет важное теоретическое и практическое значение, а его автор, вне всякого сомнения, заслуживает присвоения искомой ученой степени доктора политических наук по специальности 23.00.02 – Политические институты, процессы и технологии.

Научный консультант -

Руководитель

Центра политических исследований  
Института Латинской Америки РАН,  
доктор политических наук (23.00.02 –  
Политические институты,  
процессы и технологии), профессор



*Ивановский Збигнев Владиславович*

115035, Россия, Москва, ул. Большая Ордынка, д. 21/16

Тел. +7 (495) 951-5323, +7 (495) 951- 8757

Факс: (495) 953-4070

E-mail: [z.w.iwanowski@gmail.com](mailto:z.w.iwanowski@gmail.com)

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки  
Институт Латинской Америки Российской академии наук (ИЛА РАН),  
Руководитель Центра политических исследований.

Подпись З.В. Ивановского удостоверяю.

Зав. Отделом кадров

Института Латинской Америки РАН

*Дроздова Ольга Вячеславовна*

15 ноября 2018 г.

